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Pane tem natureza muito diferente do
apagao de 2001

CASTRO, Nivalde J.; BRANDAO, Roberto. “Pane tem natureza muito diferente do
apagao de 2001”. Folha de Sao Paulo. Sao Paulo. 12 de novembro de 2009.
Cotidiano.

O grande blecaute de anteontem reacendeu no imaginario popular o fantasma do
apagao. Tudo o que da errado no Brasil em termos de infraestrutura € chamado de
apagéo. Fala-se de apagéo aéreo, de apagao logistico, de apagao rodoviario. Mas o
apagao original, aquele que popularizou o termo, foi o racionamento de energia de
2001.

O que houve na ultima terga, por mais impressionante que tenha sido pela extenséo da
area geografica afetada, foi um evento de natureza muito diferente do apagao de 2001.
Naquele ano, o Brasil vinha de um longo periodo de baixos investimentos em geragéo
e transmissdo de energia elétrica. O indice de chuvas foi abaixo da média, e o sistema
elétrico, que trabalhava sem a folga adequada, nao teve como abastecer o pais.

Hoje, a situagao do setor elétrico é outra. Houve uma recuperagao dos investimentos
no setor, sobretudo em linhas de transmissédo, mas também em geracéao termoelétrica
e hidrica. Além disso, este tem sido um ano muito Umido, trazendo farta disponibilidade
nos reservatoérios das hidroelétricas.

Outro aspecto importante foi a crise econdémica, que reduziu o consumo de energia
elétrica, de modo tal que hoje temos uma carga menor do que havia sido antecipado.
Mas se tudo esta tdo bem com a geragdo e a transmissao de energia, como pode
ocorrer um blecaute como o de terga?

Ora, um blecaute, isto €, uma falha geral no sistema de transmisséo, € um evento
improvavel, mas que pode acontecer. E um pouco como morrer fulminado por um raio:
¢ dificil de ocorrer, mas nao é impossivel.

Anteontem, houve um desligamento simultaneo de trés linhas de transmisséao de 750
kV de ltaipu, cuja causa precisa ainda esta sendo investigada. O sistema elétrico
simplesmente n&o é capaz de resistir a um evento como esse.

Se considerarmos a légica do planejamento e da operagao do sistema de transmissao,
entendemos que a perda de dois equipamentos de um mesmo circuito pode até ser
contornada; mas a perda de trés aparelhos com a mesma fungao sempre resulta em



um blecaute.

A dimenséao do blecaute é explicada pela importancia do circuito atingido: o sistema de
transmissao de ltaipu, o maior do pais.

NIVALDE J. CASTRO é coordenador do Gesel (Grupo de Estudos do Setor
Elétrico) da UFRJ
ROBERTO BRANDAO é pesquisador sénior do Gesel



